双四政办发〔2024〕5号

四方台区人民政府办公室关于

印发《四方台区煤矿区域性隐蔽致灾因素

普查治理工作方案》的通知

各有关部门：

为深入贯彻落实国家和省、市关于地方煤矿隐蔽致灾因素普查工作决策部署，按照《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》（厅字〔2023〕21号）《国务院安全生产委员会印发〈关于防范遏制矿山领域重特大生产安全事故的硬措施〉的通知》（安委〔2024〕1号）《煤矿安全生产条例》《中共黑龙江省委办公厅 黑龙江省人民政府办公厅印发〈关于进一步加强矿山安全生产工作的若干措施〉的通知》（厅字〔2024〕1号）等要求，组织开展四方台区域性隐蔽致灾因素普查，加大普查力度，扩大普查范围，采取多样化普查方法，逐步完善普查内容，为确保四方台区煤矿区域性隐蔽致灾因素排查工作落实到位，普查成果能够指导辖区煤矿生产建设，结合辖区煤矿实际，特制定本方案。

一、提高政治站位
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记安全生产重要论述和重要指示批示精神，牢固树立“生命至上、安全发展”根本理念。针对国务院安委办黑龙江省矿山安全生产督导第二工作小组提出的“区域隐蔽致灾因素普查缺失”问题，立刻组织安排部署，全面查清四方台区煤矿区域性各类隐蔽致灾因素，实施水害区域性治理，推进煤矿灾害治理，列入到隐蔽致灾普查报告中，按期完成问题整改闭合工作。全面实现煤矿事故灾害超前治理、精准治理、源头治理，确保各类灾害问题从源头查清，从根本上治理，科学有针对性地保护地方煤矿灾害超前治理工作取得实效。

二、加强组织领导
成立四方台区煤矿区域性隐蔽致灾因素普查治理工作领导小组。

组  长：肖  雨
区委常委、副区长

副组长：万立强
区煤管局局长  

刘  雷
区煤管局总工程师

李  强
区煤管局执法大队队长

成  员：区煤管局各部门、辖区4处煤矿企业

领导小组办公室设在区煤管局，负责综合协调，牵头开展区域性隐蔽致灾因素普查治理相关工作。

三、工作任务
结合辖区矿井开采历史资料，组织四处煤矿企业全面查清本矿区及周边关闭矿井详细信息，消除威胁隐患；针对“井田范围内断层发育，断层与采空区连通，可成为导水通道问题”，督促指导煤矿不仅要查清大断层情况，也要摸清小断层情况，同时要结合物探、钻探、化探等方式全面查清矿井及周边采空区积水情况，并分层上图。各矿周边临界点统一绘制一张图，综合研判辖区富水情况、火灾、瓦斯等风险，特别是大断层导水情况分析和防水煤柱线长度等，要精准分析，确保普查全覆盖、无遗漏、无死角。

四、普查范围、内容及方法
（一）普查范围。以区为单位，整合辖区历史煤矿采矿权设置范围，突出建设煤矿采矿许可证批准矿区范围外延至少200米的区域以及对四处煤矿生产安全可能构成威胁的区域，并对东方、顺兴达、双吉、新兴四处煤矿采矿许可证批准矿区范围内及外延200米区域内的隐蔽致灾因素普查成果进行复核。

（二）普查内容。参照《煤矿地质工作细则》、矿安〔2021〕121号和矿安〔2022〕132号等规定要求，待国家《矿山隐蔽致灾因素普查规范》出台后，按照其规定执行。重点突出矿井及周边采空区（含大面积悬顶）、废弃老窑（井筒）、封闭不良钻孔、断层、裂隙、褶皱、陷落柱、瓦斯富集区、导水裂缝带、地下含水体、地表水体、井下火区、煤层煤尘爆炸性、顶板以及古河床冲刷带、岩浆岩侵入、煤层风氧化带、火烧区等不良地质体。

（三）普查方法。根据地形地貌、地质构造及矿井开采技术条件等方面，合理利用四处煤矿企业前期地面瞬变电磁法普查成果和使用资料收集、调查、测量、物探、钻探、化探、测试化验、监测及必要的验证工程等手段方法，原则上应满足普查内容及工作程度要求。

五、工作实施时间
（一）启动阶段（4月25日－5月15日）。成立四方台区煤矿区域性隐蔽致灾因素普查治理工作领导小组，研究制定区域性煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作实施方案，组织企业技术负责人召开研讨会议，汇总前期地勘资料，整理矿图，排查辖区煤矿边界点勘探距离，核对坐标，安排部署下步工作。

（二）攻坚阶段（5月16日－11月30日）。辖区四处煤矿继续按照要求核实隐蔽致灾普查数据，定期召开会议推进煤矿企业持续完善相关内业材料，健全完善机制，配齐配强人员，筹划资金，整合装备，根据实施方案有序开展辖区煤矿隐蔽致灾因素普查，建立隐蔽致灾因素数据库，制定管理台账，落实针对性治理措施，集中开展治理。四处煤矿聘请第三方资质公司进行隐蔽致灾汇总编写，要求必须通过专家评审，形成区域“一张图”，做到信息资源共享。

（三）总结阶段（12月1日－12月31日）。全面梳理工作开展情况，整理装订普查成果，总结工作成效，分析存在问题，提出工作建议，上报向市煤管局及国家矿山安全监察局黑龙江局执法二处。
四方台区人民政府办公室        
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